

让每一条河流都成为靓丽风景线

——我国水生态环境保护工作取得新成效

新华社记者 高 敏

2025年是“十四五”规划收官之年。今年上半年,全国地表水水质优良断面比例为89%,同比上升0.2个百分点,继续保持稳中向好态势。

在生态环境部26日举行的新闻发布会上,水生态环境司司长蒋火华介绍了这一情况。

“希望通过不懈努力,让每一条河流都成为城乡的靓丽风景线,让每一片水域都成为百姓的幸福源泉。”他说,各地各部门深入打好碧水保卫战,推动水生态环境保护工作取得新成效。2024年,碧水保卫战晒出亮眼“成绩单”,全国地表水水质优良断面比例为90.4%,首次超过90%;长江干流连续5年、黄河干流连续3年全线水质保持II类;太湖水质达到有监测数据以来最好水平。

水环境治理持续深化。各地深入实施长江保护修复、黄河生态保护治理攻坚战,持续开展入河排污口排查整治,沿江11省(市)、沿黄9省(区)累计查出排污口23万余个,排污口整治完成率超过90%;深入打好城市黑臭水体治理攻坚战,地级及以上城市黑臭水体基本消除,县级城市黑臭水体消除比例超过90%。

水生态保护修复系统推进。河湖生态流量管理办法出台,推动跨省河湖生态流量保障体系基本覆盖;相关部门印发长江流域水生态考核指标评分细则,选择50个水体开展水生态监测评估和考核试点。

水环境风险得到有效防范。各地累计划定2.4万个乡镇级以上集中式饮用水水源保护区,群众饮用水安全保障

8月26日,河北省重点项目——设计装机容量120万千瓦的易县抽水蓄能电站配套工程500千伏特高压送出线路并网投运。据国网河北省电力有限公司介绍,该能源送出线路全长49.937公里,将为易县抽水蓄能电站竣工投运后发挥调峰、填谷、调频、调相等作用提供支撑,助力太行山地区的新能源消纳和保障电网安全稳定运行。新华社记者 杨世尧 摄



农业农村部派出工作组赴十八个省份调研指导秋粮生产和防灾减灾

方湖泊,科学开展水生态监测评估,客观反映不同类型湖泊的生态环境质量综合状况。

2025年上半年,全国210个重点湖库水质优良(I—III类)比例提升至78%,白洋淀水质达到III类,抚仙湖、泸沽湖、洱海等高原湖泊水质保持优良。

他表示,下一步,生态环境部将深入实施美丽河湖保护与建设行动,到2027年,美丽河湖建成率达到40%;深入打好碧水保卫战标志性战役,全域推进大江大河干支流、小微水体保护治理,保障人民群众饮用水源安全;深入推进重要流域构建上下游贯通一体的生态环境治理体系,持续提升水生态环境监管水平。

(新华社北京8月26日电)

新华社北京8月27日

电(记者 韩佳诺)记者日前从农业农村部获悉,农业农村部种植业管理司近日会同全国农业技术推广服务中心和农业农村部农药检定所,派出8个工作组,分赴18个省份,开展秋粮生产和防灾减灾集中调研指导。

指导内容包括四方面:一是抓好秋粮田管,实地查苗情、查墒情、查病虫情,指导因地制宜落实田管措施;二是强化防灾减灾,评估灾情对秋粮生产影响,指导防范自然灾害和病虫害;三是推进大面积单产提升,分区域分作物落实关键措施,推动良田、良种、良机、良法“四良”融合;四是落实“一喷多促”,督促各地抓住窗口期开展喷施作业,提高质量和效率。

北京长安街沿线花卉布置完成



近日,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动长安街沿线花卉布置方案公布。据北京市园林绿化局介绍,纪念活动期间,在长安街沿线以“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”为主题,从建国门至复兴门布置10组立体花坛,生动展现80年来,伟大的中国人民前仆后继、不屈不挠、顽强奋斗,为实现强国建设、民族复兴伟业而不懈努力的伟大精神。

上 图:8月26日,人们在北京建国门参观“珍爱和平”花坛。

下 图:8月26日,人们在北京东单参观“黄河赞歌”花坛。

新华社记者 鞠焕宗 摄



本版责编 冯婷婷 校对 白洁 美编 冯潇楠

“阳光三资”照亮乡村振兴路

(上接第一版)有的土地以每年每亩50元的低价出租30年,远远低于市场行情;有的合同仅用一张稿纸写就,既无村民代表签字,也未公示;还有的厂房出租合同到期后,承租方“赖着不走”,村集体维权无据。

与此同时,由于会计监督作用不能充分发挥,在实行会计委托代理记账后,因部分乡镇会计服务中心人员短缺、业务不精,导致白条入账、坐收坐支、跨年度入账、账证不符、漏记资产等问题频频出现;部分村校舍、厂房等长期闲置;村级工程存在预算不合理、招标不规范、合同漏洞多、管护跟不上等问题。“一边是资产‘睡大觉’,一边是村里债务高垒,没钱办事,群众意见大得很。”河津市农经中心主任杨敬红坦言,“这些问题不仅侵蚀了集体利益,更动摇了基层治理的根基。”

为彻底解决这些农村集体“三资”中的“顽疾”,2024年以来,河津市纪委监委牵头成立了农村集体“三资”管理突出问题专项整治工作专班,建立健全了《河津市农村工程项目管理办法》《河津市农村债务管理办法》等8项制度,印发了《农村集体“三资”管理突出问题专项整治方案》和《农村闲置校舍、厂房盘活利用的工作方案》等22项方案。

为破解“上级热、基层冷”的整治难题,河津市构建起“市级督导、乡级落实、村级自查”的三级联动体系,市级层面,由市纪委监委牵头抓总,明确农业农村、财政等12个部门职责;乡镇成立专项工作队,每周汇总进度;村“两委”作为直接责任主体,挨家挨户摸排问题,构建起“周调度、月通报、季考核”的工作机制,确保每个环节都有责任人、每个问题都有时间表。

去年以来,该专班工作人员走遍河津市的9个乡镇(街道),针对台账不健全、债务过大等问题现场“开药方”。“以前觉得‘三资’管理是村里的事,现在有了市里督导、乡镇推动,想不认真都不行。”柴家乡农经站负责人说。

攻坚破局,打好“三资”整治“组合拳”

在河津市农经中心办公室,一份《“三资”问题整改台账》清晰标注出“三资”管理存在的各类问题:合同领域,13份低价出租合同、3份程序缺失合同被逐一列出;财务领域,18笔白条入账、11起坐收坐支问题标注着整改时限;工程项目领域,15个合同价与核算价不符的项目、11个未及时结

村民的“知情权”也通过技术落地。“三资公开码”微信端开通后,村民扫码就能查看财务报表、资产资源等各类信息。“虽然身处外地,但还是牵挂家乡的事情,现在有了这个‘三资公开码’,随时随地就能查看村务公开情况,村里最新的财务收支明细、土地流转合同、工程项目进度等一目了然。”

“不是改了就行,必须改彻底、不反弹。”专班成员拿出一份整改档案,针对某村的白条入账问题,不仅要求其重新开具合规票据,还追溯了资金流向,并对相关责任人进行批评教育。

合同整改现场,“较真”成了常态。在小梁乡,一份将集体厂房以每年1万元出租20年的合同被查出程序缺失问题后,村里通过第三方评估,发现市场价应为每年2.5万元。经“四议两公开”程序,重新招标后年租金升至2.8万元,20年可为村集体多增收36万元。对协商不成的“硬骨头”,则果断走司法程序。目前,已有31份合同纠纷进入诉讼阶段。

财务规范领域,“第三方代理记账+农经站审核”模式的推行,让“糊涂账”变成“明白账”。“目前,5个乡镇人员已到位,实现了岗位分离,各司其职,有效杜绝了不合理票据入账。”杨敬红表示,通过推行“第三方代理记账+农经站审核”模式,对每一张票据的合规性、用途真实性、程序完整性、权限合法性进行了逐项审核,少一关都入不了账。

工程项目监管也有了“新规矩”。村级工程项目“三级审核”机制建立后,目前已评审7个村级工程,为村集体经济节省资金1324042.29元,10个村级工程项目由第三方专业机构代理招标,杜绝了“人情标”。

数字赋能,筑牢“三资”管理“长效墙”

“叮!您村有1笔土地流转费未及时入账,请尽快处理。”收到省级农村集体资产监管平台的预警信息后,下化乡上岭村会计迅速登录系统核查。作为全省首批试点,河津市目前已实现省级农村集体资产监管平台全覆盖,4149份合同实现数据全录入、流程全追溯、风险全预警。

“目前,我们通过省级农村集体资产监管平台,全面实现了资金收支线上审批、资产交易动态监测。”杨敬红表示,为有效提高农村集体资产监管,平台设置了5个预警指标,并及时反馈给各乡镇(街道)和村集体经济组织,按照预警提醒及时更新上传数据,做到风险早发现、早处置。

随着整治工作的深入推进,村集体经济的“钱袋子”鼓起来了,村民的获得感也强起来了,更多的节约资金反哺村级公益事业,一批闲置资产通过招商盘活。

更深远的变化在于基层治理的提质。“三资”管理规范后,干群矛盾少了,村民参与村务的积极性高了,党组织的凝聚力更强了,乡村振兴更有活力了。

从“糊涂账”到“明白账”,从“沉睡资产”到“增收活水”,河津市以“三资”整治为支点,撬动了乡村治理的深层变革,为乡村振兴铺就了坚实之路,为新时代基层改革发展写下鲜活的注脚。

市五届人大常委会召开第三十次会议

发展多作贡献。

那志茂强调,要提高政治站位,学深悟透习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神和省委、市委全会精神,以实际行动捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。要发挥人大优势,扎实推进市委全会各项任务举措落地落实。聚

焦打造“三大门户”重点任务开展监督,切实兜牢安全稳定底线,发挥代表作用、服务基层治理,围绕编制“十五五”规划调查研究、建言献策。要强化自身建设,努力打造让党放心、让人民满意的“四个机关”。要加强人大政治建设,巩固学习教育成果,提升依法履职能力,发挥示范引领作用,真正把习近平总书记的殷殷嘱托、省委和市委的部署安排转化为推动发展的实际成效。

全力绘就现代化人民城市新画卷

(上接第一版)

发展多作贡献。

那志茂强调,要提高政治站位,学深悟透习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神和省委、市委全会精神,以实际行动捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。要发挥人大优势,扎实推进市委全会各项任务举措落地落实。聚

焦打造“三大门户”重点任务开展监督,切实兜牢安全稳定底线,发挥代表作用、服务基层治理,围绕编制“十五五”规划调查研究、建言献策。要强化自身建设,努力打造让党放心、让人民满意的“四个机关”。要加强人大政治建设,巩固学习教育成果,提升依法履职能力,发挥示范引领作用,真正把习近平总书记的殷殷嘱托、省委和市委的部署安排转化为推动发展的实际成效。

发展多作贡献。

那志茂强调,要提高政治站位,学深悟透习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神和省委、市委全会精神,以实际行动捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。要发挥人大优势,扎实推进市委全会各项任务举措落地落实。聚

焦